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LEIA COM BASTANTE ATENCAQO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 Examine se o questiondrio estd completo (60 questdes) e se ha falhas gréficas que
causem duvidas.

02 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de cometivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n® de inscrigéo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
ndo use canetas que borrem o papel.

07 |N&o serdo aceitas para corregdo MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova € vedado intercAmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DIESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos sio faltas que poem fora de classificagédo o candidato.

11 [Mantenha consigo o Cartdo de Informagéo, apresentando-o quando solicitado.

12 |Néo é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

13 |0 Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 |[Os 3 ( trés ) dltimos candidatos a entregar a prova s6 poderdo sair da sala juntos.




PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Da leitura da obra “O Seminarista®, de Bernardo Guimarées, responda as questdes de 01 a 04:

01- A temética da obra em quest&o é:

a.( ) a estrutura da Caria Romana. b.( ) o celibato sacerdotal.

c.( ) a formac3ao religiosa brasileira. d.( ) o autoritarismo da Igreja.
02- A trama dessa obra desenvolve-se no interior:

a.( ) da Bahia. b.( ) do Cear4.

c.{ ) de Goias. d.( ) de Minas Gierais.

03- Duas circunstancias foram muito importantes para a tomada de decisdo de [Zugénio. Estas circunstancias
foram:

a.( ) o sermdo de um padre e um sonho.

b.( ) a leitura das paginas de S&o Jerénimo e de Santo Agostinho e 0s exercicios espirituais.
c.{ ) os jejuns e a oracgdo.

d.( ) a oragéo e o sermdo de um padre.

04- Duas tendéncias eram naturais a Eugénio. Estas tendéncias eram:

a.( ) a arte e a devogdo. b.( ) a religiosidade e & politica.
c.{ ) o amor e a devogéo. d.( ) a sensualidade e a arte.

05- *Ela porém resistia ainda acentuada por uma ultima esperanga — A _mais_doce de_tada a sua vida -- A volta

de Eugénio, que solto de seu ergdstulo monastico...” (Guimardes). Nessa citagio, a expresséo sublinhada & um
exemplo de:

a.( ) figura de pensamento/hipérbole. b.( ) figura de sintaxe/ pleonasma.

c.( ) figura de pensamento/metéafora. d.( ) figura de sintaxe/hipérbole.

06- Na mesma citagdo acima, a palavra “ergastulo”, em seu contexto semantico, aceita como sinénimo:

a.( ) carcere. b.( ) poréo. c.( ) sétéo. d.( ) convento.
07- Na oragdo “ — Ndo creia tal, minha filha..." (Guimarées), o sujeito é:

a.( ) simples ("minha filha"). b.( ) desinencial (“tu”).

c.( ) desinencial (“vocé"). d.( ) indeterminado.

08- No periodo a seguir, dé a classificagdo da oragéo sublinhada: “O outro era o arnor, gue lhe entreabria a porta
misteriosa da alcova nupcial...” ( Guimaraes):

a.( ) oragéo subordinada adverbial comparativa. b.( ) oracéo cocrdenada sindética explicativa.
c.( ) oragdo subordinada adjetiva explicativa. d.( ) oragcdo subordinaca adjetiva restritiva.
LINGUA INGLESA
TEXTO

Ice ages, those periods when ice covered extensive areas of the Earth, are known to have occurred at least
six times. Past ice ages can be recognized from rock strata that show evidence of foreign materials
deposited by moving walls of ice or melting glaciers. Ice ages can also be recognized from land formations
that have been produced from moving walls of ice, such as U-shaped valleys, sculptured landscapes, and
polished rock faces.

QUESTOES

08- According to the passage, what happens during an ice age?
a.( ) Rock strata are recognized by geologists.

b.( ) Evidence of foreign materials is found.

c.( ) lce covers a large portion of the earth’s surface.

d.( ) lce melts six times.

10- According to the passage, what in the rock strata is a clue to geologists of a past ice age?
a.( ) lce. b.( ) Melting glaciers.
c.( ) U-shaped valleys. d.( ) Substances from other areas.



11- Skiing doesnt ......... to me at all. | don't like snow.

a. () interest. b. ( ) attract.

c. ( ) appeal. d. () like.

12- Val_'lda arrived .......... good time to catch the 7:15 train.

a.( ) with. b.( )on. c.( ) at. d.()in.
HISTORIA

13- Tendo como figura central Jesus Cristo, o cristianismo comegou a ser pregado na época de Tibério.
Combatido tenazmente pelo Império romano, sofreu violentas perseguigdes. Obtendo liberdade pelo Edito de
Mildo, em 313, veio a se tomar religido oficial do Estado no governo de:

a.( ) Constantino. b.( ) Diocleciana.

c.( ) Teodoésio. d.( ) Nero.

14- As feiras na Idade Média constituiram-se em:

a.( ) instrumentos de comércio local das cidades para o abastecimento cotidiano dos seus habitantes.
b.( ) areas exclusivas de cAmbio das diversas moedas europeias.

c.( ) locais de comércio de amplitude continental que dinamizaram a economia da época.

d.( ) instituigdes carolingias para renascimento do comércio, abalado com as invasdes no Mediterraneo.

15- A expanséo industrial das grandes poténcias do século XIX provocou a piocura de coldnias na Asia e Africa
com o objetivo de:

a.( ) utilizar m3o-de-obra especializada das col6nias.

b.( ) conquistar mercados de consumo para as manufaturas e formecimento de matérias-primas.

c.( ) investir no setor tecnolégico para aprimoramento dos recursos humanos locais.

d.( ) desacelerar o crescimento demogréafico das coldnias, através da ernigragio.

16- Totalitarismo, nacionalismo, militarismo e imperialismo s#o algumas das caracteristicas do Fascismo,
instalado na Italia em 1919, por Benito Mussolini.

Dos fatos abaixo mencionados, assinale o que nfio esta relacionado com o govemo de Mussolini.
a.( ) término da Questfio Romana. b.( ) combate a Méfia.

c.( ) conquista da Abissinia. d.( ) apoio aos judeus.

17- A vinda da Familia Real e Corte portuguesas para o Brasil:
1- resultou da influéncia decisiva de Napole&o, exigindo diretamente do regente D. Jodo a sua mudanca para a
Colbnia.
2-foi a altemativa encontrada pela Corte lusa e a Inglaterra para que o Bloqueio Continental ndo fosse cumprido.
3-deveu-se a necessidade da presenga de um poder maior na gestdo do govemo da Coldnia que, na época,
estava agitada por ideais libertarios.
A quest3o deve ser respondida de acordo com o seguinte codigo.

a.( ) apenas os itens 1 e 2 estdo emrados. b.( ) apenas os itens 1 e 3 estfio errados.
c.( ) apenas os itens 2 e 3 estéo errados. d.( ) os trés itens estédo errados.

18- Os agentes mais importantes do povoamento do interior no periodo colonial brasileiro foram:
a.( ) o sistema das capitanias e a missao catélica. b.( ) a miss&o catdlica e a atividade pegcuana.
c.( ) o sistema das capitanias e a minerag&o. d.( ) a minerago e a atividade pecuéaria.

19- Na Copa do Mundo de 1970, a selegdo de futebol concretizava, nos campas mexicanos, as esperangas de 90
milhdes de brasileiros. A alegria pelo tricampeonato foi aproveitada pelo govemo militar, no auge da represséo
politica, como mais uma das suas conquistas. Uma intensa guerra de propaganda inundou o pais com seus
slogans ufanistas: “Este é um pais que vai pra frente”; “Ninguém segura este pais”; “Brasil: Ame-o0 ou deixe-0." A
sele¢io tornava-se o regime de chuteiras e este, sinbnimo da prépria nagéo. o

Durante este periodo (1969-1973), o Brasil viveu a euforia proporcionada pelo “mitagre brasileiro”, quando era
govemnado por:

a.( ) Artur da Costa e Silva. b.( ) Humberto cie Alencar Gastelo Branco.
c.( ) Emilio Garrastazu Médici. d.( ) Emesto Geisel.
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20- Encravada no sertdo cearense, a cidade de Sobral esta situatda geogralicamente numa posigéo invejavel,
bem no centro de trés bacias hidrogréaficas, tornando-se, desde o inicio de sua colonizacdo, um polo de
convergéncia de toda a Regifio Centro-Norte do Ceard. Sobral era urn centro irraciador de todas as atividades
politicas, sociais, econdmicas e religiosas da vasta area dos vales do Acarad, do Coread, do Aracatiagu e mais do
Planalto da Ibiapaba.

Analise os fatos histéricos abaixo e coloque V nos verdadeiros e F nos falsos.

( ) Em 1773, a antiga fazenda de Caicara recebia o titulo pomposo de Vila Distinta e Real de Sobral.

( ) Os primeiros habitantes da ribeira do Acaraii saiam geralmente das capitanias de Pernambuco, Paraiba ou
Rio Grande do Norte, atravessando os sertdes em busca de minas, ou para evitarem os horrores da guerra
holandesa, que tudo devastava.

( ) Antes de os portugueses chegarem ao local cnde hoje é Sobral, ja os indios andavam por aqui, com seus
usos e costumes, com seus trabalhos e sua religido. Havia uma comunidade ciganizada.

( ) A criagdo da Diocese de Sobral, em 1915, representou um marco: seu primeiro bispo, Dom José Tupinamba
da Frota, foi responsével pela construgdo de varias edificagdes que redefiniram a l6gica urbanistica da cidade.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
a()F-V-F-V b()V-V-V-V c()V-V-F-F d()V-V-V-F

GEOGRAFIA

21- Desde a Antiguidade muitos autores elaboraram estudos que podem ser considerados geograficos, embora 0
conhecimento fosse disperso, desarticulado, vinculado a filosofia, 4 rnalematica, e as ciéncias da natureza.

No entanto, somente em meados do século XIX, dois pesquisadores alemées fundaram a geografia como
ciéncia, ou seja, uma area do conhecimento que passou a ser pesquisada e ensinada nas universidades, com a
gradativa sistematizagdo de seu arcabougo tedrico-metodolégico.

Analise as opgBes abaixo, e assinale a que cita 0s nomes desses dois pesquisadores alemées.
a.( ) Her6doto e Claudio Ptolomeu.

b.( ) Hip6crates e Aristételes.
¢.( ) Alexander von Humboldt e Karl Ritter.
d.( ) Paul Vidal de La Blache e Friedrich Ratzel.

22- Cerca de um tergo da superficie das terras emersas encontra-se ocupado por desertos e semidesertos, e mais
de 15% da populagio mundial habita nesses espagos onde o investimentc agricola é¢ por demais oneroso. A

geografia, atualmente, dedica bastante atencdo a esse tema, especialmerte ao fenébmeno conhecido como
“desertificacdo”.

Analise as afirmativas a seguir, que se referem ao tema mencionado, e identifique verdadeiro (V) ou falso (F).
( ) Desertificagio & o nome que se d4 ao processo de degradagdo das terras de regides aridas, semiaridas e
subumidas secas produzidas por diversos fatores, entre os quais se destacam as condigdes climéaticas e as
atividades humanas.

( ) Adesertificagdo é um fendmeno eminentemente natural que decorre exclusivamente das alteracdes
climaticas globais.
() © municipio de Irauguba é um dos mais atingidos pelo processo de deserlificacio no temitério cearense.
( ) A desertificagio provoca impactos ambientais, sociais e econémicos. Os impactos ambientais podem ser
visualizados através da destruicio da biodiversidade, da diminuigéio de recursos hidricos e da perda das
qualidades fisicas e quimicas dos solos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()F-V-F-F b()F-F-V-V c()V-F~-V-V d()F-V-V-F

23- Sobre 0 modo de producio capitalista, & correto afirmar que sua base econdmica:
1- esta nas méos do Estado, que determina a distribuigdo dos bens produzidos.

2- é a propriedade social dos meios de producéo.

3- esta em poder de uma minoria que detém os meios de produg&o.

4- est4 em poder da maioria que usufrui os meios de produgdo.

5- é a propriedade privada dos meios de producao.

Assinale a opgao correta.
a.( ) se todas as afirmativas forem verdadeiras.
b.( ) se apenas as afirmativas 1, 2 e 4 forem verdadeiras.
c.( ) se apenas as afirmativas 2 e 4 forem verdadeiras.
d.( ) se apenas as afirmativas 3 e 5 forem verdadeiras.



4

24- *...as cidades de um pais ou de uma regido apresentam estagios desiguais de crescimento (...), fazendo com
que umas dependam de outras em graus diferentes, porém estabelecerdo-se sempre uma vida de relagdes entre
elas.”

(Nakata e Amorim Coelho. Geografia Geral. P.167.)
Esta definig8o se refere ao conceito de:

a.( ) sitio urbano. b.( ) hierarquia urbana.
¢.{ ) funcéo urbana. d.( ) situacdo urbana,

25- No ano de 1701, em virtude do crescimento do rebanho de gado bovino, no Nordeste, foi publicada uma carta
régia proibindo a criagdo de gado no litoral, para evitar que o mesmo estragasse as plantagdes de cana-de-

aglcar. A carta régia afirmava que a criagdo somente poderia ser realizada além de 10 léguas da linha de
costa.

Como conseqiiéncia dessa regulamentagio, pode-se citar:
a.( ) o desestimulo a criag#io de gado bovino no Nordeste.
b.( ) a introdugdo do gado suino e caprino no vale do rio S&o Francisco.
c.( ) o colapso do abastecimento de carne e couro as populagdes no interior.
d.( ) a penetrag8o da pecuéria no interior do Nordeste, contribuindo para a conquista do territério.
26- Quanto ao relevo do Brasil, é incorreto afirmar que:
a.( ) as Chapadas da Borborema, do Araripe e do Apodi dificultam a penetracdo das massas imidas no Sertéo
nordestino, reduzindo a pluviosidade na 4rea do semiarido.
b.( ) a Cordilheira dos Andes e os planaltos do Sul do Brasil orientam um ramo da massa polar atlantica até o sul
da Amazonia, provocando o fendmeno da friagem.
c.( ) a planicie do Pantanal, pelas condigdes de trafego que suas rodovias apresentam durante a cheia, facilita o
intercdmbio comercial com o Paraguai e a Bolivia.

d.( ) a maior parte do teritério brasileiro enquadra-se na categoria dos planaltos, corn altitudes entre 200 e 1200
metros.

27- O Projeto de Integragéo do Rio S&o Francisco é a maior obra de infraestrutura hidrica jé realizada no nosso
pais. Mas é, antes de tudo, um projeto de desenvolvimento e inclusdo social. Com mais &gua, o sertdo vai
produzir mais, crescer e fazer do Brasil um pais melhor para todos os brasileircs.

Serdo construidos centenas de quildmetros de canais, pelos quais as aguas serdo captadas e levadas para
agudes recuperados que devem abastecer os rios intermitentes nos seguintes estados:

a.( ) Bahia, Minas Gerais, Pemambuco e Ceara.

b.( ) Bahia, Pernambuco, Alagoas e Rio Grande do Norte.
c.( ) Cear4, Rio Grande do Norte, Paraiba e Pernambuco.
d.( ) Bahia, Cear4, Piaui, Rio Grande do Norte e Paraiba.

28- Considerada um recurso vital, a 4gua do planeta é consumida, desperdicada e poluida de forma
irresponséavel.

Em nivel mundial, é provavel que a 4gua tenha se tomado a questidio mais debaticla em todos os féruns de
discuss&o sobre o meio ambiente. No Brasil, dois problemas tém gerado uma crescente preocupacédo da
sociedade: a deteriorago sistemética dos recursos hidricos e sua crescente escassez.

Analise as afirmativas abaixo e coloque V nas frases verdadeiras e F nas frases falsas.

( ) Adeterioragdo da qualidade dos recursos hidricos, especiaimente dos rios e represas, é caqsgda
principalmente pela poluigio. Esta, por sua vez, tem como origern principal os esgotos urbanos e os rejeitos
agricolas. .
( ) A escassez de 4gua tem como causa principal 0 mau uso desse produto, especiaimente o desperdicio.
( ) Airigagéio agricola descontrolada e o aumento da populagéo, da induistria e clo corsumo urbqno fazem com
que, em muitos paises, os lengdis subterrdneos diminuam em até 1 metro ao ano, reduzindo, assim, a oferta de
agua. _
( ) Mais de 40% das aguas fluviais, das rochas reservatérias e dos lagos concentram-se em seis paises: Brasil,
Rassia, Canadé, Estados Unidos, China e India.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()F-V-V-F b()V-F-V-F c()V-V-V=V d()F=F-V-V



MATEMATICA

29- Os lados de um retdngulo medem 8 e 3. O lado maior é dividido @am quatro paries iguais, enquanto o lado
menor é dividido em duas partes iguais, como mostra a figura abaixo.

A érea da regidio preta é:
a()2 b.( )4 c.()6. d.()8.

30- Dada uma matriz quadrada A, com r linhas, considere a matriz B = -4 . Sobre o determinante de B é correto
afirmar:

a.( ) E igual ao determinante de A.
b.{ ) Somado ao determinante de A, obtém-se zero como resultado.
c.( ) E igual a r vezes o determinante de A.

d.( ) Eigual a (=D’ vezes o determinante de A.

31- Uma forma comum de estimar a Frequéncia Cardiaca Maxima (FCM), isto &, a quantidade méxima de vezes
que o coragdo bate em um minuto, é através da diferenca (220 - idizde) para hornens e (226 —idade) para
mulheres. Por exemplo, 0 coragdo de um homem de 40 anos suporta bater (aproximadamente) um méaximo de
180 vezes por minuto, ou 180bpm. Suponha que urn atieta de 28 anos deseja realizar treinamentos de modo a
manter a frequéncia cardiaca entre 75% e 85% da sua FCM. Desta forma, sua frequéncia cardiaca deve estar,
aproximadamente, entre:

a.( ) 144bpm e 163bpm. b.( ) 134bpm e 153bpm.

c.( ) 153bpm e 172bpm. d.( ) 165bpm e 187hpm.

32- O méaximo divisor comum aos inteiros A e B é 8. Na diviséo A/B, apds simplificacdes, obtém-se 2/3. I= correto
afirmar:

a.( ) O minimo multiplo comum entre A e B & 48.
b.( ) B é miiitiplo de A.

c.( ) A e B séo niameros primos.

d.( ) A e B sdo primos entre si.

33- Considere os nameros complexos z,,z,,z, € z, cujos afixos sdo, respectivamente, (2,0), (0,1), (-2,0) e
(0-1).Oafixode z, -z, —z, +2z, é
a.( ) (0,0). b.( ) 2,2). c.() @4,2). d.( ) (-2,4).

34- O Campeonato Brasileiro de Futebol é disputado ja4 ha alguns anos entre :20 equipes, sendo que todas jogam
entre si em turno e retumo, isto &, cada confronto € realizado duas vezes. Uma das possibilidades ventiladas para
o Campeonato Brasileiro de 2014 foi a disputa entre 21 equipes em vez de 20. Mantendc-se a férmula de disputa,
mas com 21 times, haveria um acréscimo de:

a.( ) 20 jogos. b.( ) 21 jogos. c.( ) 40 jogos. d.( ) 42 jogos.

1 X
35- Dados os pontos A(0,0), B(4,0) e C(0,2), entdio o ponto D(x,y) sobre a reta y == o d 2 que determina os
s

tridngulos ABD e ACD de mesma area:
a.( ) ndo existe.

b.( ) é o ponto (2,1).

c.( ) é o ponto (3, 1/2).

d.( ) € o ponto (1, 3/2).
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36- Fortaleza, Sobral e Iguatu sio cidades localizadas no Ceara. Admita que, em linha reta, Fortaleza e Sobral
distam 192 km, enquanto Sobral e Iguatu, também em linha reta, distam 318 km. Com base nesses dados, é
correto afirmar:

a.( ) A distancia entre Fortaleza e Iguatu em linha rela € menor que 511 km.

b.( ) Em um carro de passeio, pode-se percorrer uma distdncia menor do que 192 km indo de Sobral a Fortaleza.

c.( ) Se uma cidade X est4, em linha reta, a 100 km de Iguatu, entfio a distdncia entre Sobral e a cidade X, em
linha reta, é 418 km.

d.( ) A distancia entre Fortaleza e Iguatu € de 126 km.

FISICA

37- A unidade de medida rpm (rotagdes por minuto) é equivalente no sislema intemacional de unidades a:
a.( ) 0,6 Hz. b.( ) 1 Hz. c.( ) B0 Hz. d.( ) 1/60 Hz.

38- Duas forgas de moédulo igual a 10 N podem ser combinadas (somadas) a firn de se obter uma forga resultante.
Qual o menor valor (médulo) que essa resultante pode ter?
a.()ON. b.( ) 5N. c.()10N. d.( )20 N.

39- Um passageiro embarca em um trem e observa que ele percorre 5,4 km nos primeiros nove minutos do
movimento e 6,6 km nos onze minutos seguintes. Qual a velocidade média cleste trem durante a observagdo do
passageiro?

a.( ) 12 km/h. b.( ) 24 km/h. c.( ) 36 km/h. d.( ) 48 km/h.

40- Uma particula é langada verticalmente para cima, a partir do solg, com velocidade 5,00 m/s. Quel a altura
méxima que esta particula atinge?

Despreze a resisténcia do ar e considere a aceleragZio da gravidade igual a 10,0 m/s°.

a.( ) 0,50 m. b.( )0,75m. c()1.25m. d.( ) 1,50 m.

41- Uma lampada € ligada a uma bateria de 12,0 V e por ela passa uma correnie de 1,25 A. Qual a poténcia
dissipada pela lampada?

a.()12,0w. b.( ) 15,0 W. c.()250W. d.( ) 30 W.

42- Durante um rigoroso invemo no hemisfério norte um termdmetro, graduado em graus Celsius, marcou a
temperatura de — 40 °C. Em outra cidade, um termémetro, graduado em graus Fahrenheit, marcou 0 mesmo valor
numeérico para a temperatura, ou seja, — 40 °F. Em graus Celsius, qual a diferenca de temperatura entre as duas
cidades?

a.()0°C. b.( ) 5°C. c.()10°C. d.( ) 40 °C.

43- Um gas recebe 500 cal de calor de uma fonte térmica, ao mesmo tempo que é comprimido por uma forga que
realiza um trabalho de 800 J. Em joule, qual a variago na energia interna deste g4s?
Considere 1 cal = 4,2 J.

a.( ) 400 J. b.( ) 900 J. c.( ) 1400 J. d.( ) 3000 J.

44- Um péndulo possui comprimento L = 0,9 m. Qual o periodo deste péndulo?
Considere g igual a 10,0 m/s® e  =3.

a()03s. b.()06s. c()18s. d.()24s.

QUIMICA

Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Nimero atbmico: H=1,C=6;N=7,0=8;F=9;Na=11; S=16; Ca=20; Fe = 26; Ag=47 e Au=T79.
Massa atdmica: H=1;C=12; N=14; O = 16; F = 19; Na = 23; S = 32; Ca = 40; Fe = 58; Ag = 108 e Au = 197.

45- A Lei Peri6dica e sua representagdo grafica, a Tabela Periédica, s&0 dois conhecimentos essenciais para a
quimica e para os quimicos. D. Mendeleev (1834-1907), em meados do século XiX, organizou os elementos
conhecidos nessa época, aproximadamente 60, em ordem crescenie de seus pesos atdmicos, segundo as
propriedades semelhantes, um abaixo do outro. Nessa organizagdo, alguns espagos ficaram em branco, pois no
eram conhecidos todos os elementos em questio, e Mendeleev previu a existéncia do elemento hoje conhecido
como Germénio, o qual chamou de ekasilicio, por estar na mesma coluna dao silicio. Posterdormente, esse
elemento foi descoberto e suas propriedades coincidiram com as previstas por Mendeleev. Atualmente, os
elementos quimicos estdo organizados na Tabela Periédica em fungio:

a. ( ) do nimero de elétrons. b. ( ) do nurnero de prétons.

c. ( ) da densidade. d. ( ) do volume atédmico.
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46- Marque a alternativa que explica corretamente porque o ferro em pé queima mais rapido do que uma barra de
ferro, nas mesmas condigbes de temperatura e press&o.

a. ( ) Devido & maior presséo do ferro em pé.

b. ( ) Devido & maior superficie de contato do ferro em po6.

c. ( ) Devido & maior densidade do ferro em pb.

d. ( ) Devido & maior concentragdo do ferro em pé.

47- Um procedimento muito comum e importante no cotidiano de um laboratério de quimica é a diluicio de
solugBes. O professor de Quimica Experimental solicitou a um estudante do curso de Quimica da UVA que
preparasse uma solugfio de NaOH a partir da dissolugéio de 80,0 g dessa substancia em agua até obter 1,0 litro
de solucéio, que foi identificada como solugfio 1. A partir desta solugéo, deseja-se preparar 2,0 L de uma solugéo
diluida de concentragfio 0,1 mol/L. Para essa finalidade, o estudante usou:

a. ( ) 250 mL da solugéo 1. b. ( ) 200 mL da solugiio 1.

c. ( ) 150 mL da solugdo 1. d. ( ) 100 mL da solugiio 1.

48- Uma forma de se verificar se uma pedra de diamante é verdadeira é tentar risc4-la com uma barra de metal
contendo um pequeno cristal de diamante verdadeiro fixo na sua ponta. Caso o diamante seja verdacdeiro, néo
serd possivel observar o aparecimento de um risco sobre 0 mesmo. Nesse caso, embora possa conter um
pequeno teor de impurezas, basicamente, a pedra de diamante é constitufda por atcrnos de:

a.( )"Ag". b.( )"“Au”. c.( ) “cn. d. ( )“Ca".

49- O 4cido glutdmico, um dos vinte aminoacidos essenciais, forma um sal denominado glutamato monossédico
(hidrogenoglutamato de s6dio) que é utilizado para reforgar 0 aroma e o sabor de produtos alimenticios (umami).
O nome sistemético desse amino4cido é 4cido 2-aminopentanodioico. Ele pode ser descrito simplificadamente
como “uma molécula formada por uma cadeia de cinco &tomos de carbono com duas extremidades de
grupos carboxilicos e um grupo amino ligado ao carbono adjacente a um dos grupos carboxilicos”. A
partir desta descrig8o, marque a alternativa que apresenta corretamente a férrula estrutural do &cido glutamico.

H H OH
3 o o:)\(,w _OH
a_( ) NH: b'( ) NH;! 0
H NH, .
COOH
HaC
c.() NH; d.() Hoot

50- De acordo com as regras de nomenclatura da IUPAC, o nome oficial do medicamento conhecido como écido
acetilsalicilico (AAS) é acido 2-acetoxibenzoico. Examinando-se este nome, pode-se concluir que se trata de um:
a. ( ) hidrocarboneto de cadeia ciclica. b. ( ) composto aromitico oxigenado.

c. ( ) polimero de adigdo. d. ( ) éter benzoico.

51- Para que uma reago quimica esteja em estado de equilibrio dinfmico, & necessério, entre outros fatores,
que:

a. ( ) os reagentes e produtos sejam incolores.

b. ( ) os reagentes e produtos estejam em estados fisicos diferentes.

¢. ( ) haja coexisténcia de reagentes e produtos no sistema.

d. ( ) haja liberacéo de calor do sistema para o ambiente.

52- Um medicamento que vem sendo utilizado no tratarmento do alcoolismo é o dissulfiram, cuja férmula

estrutural est4 representada abaixo. A administragio de dosagem adequada proveca no individuo grande
intolerAncia a bebidas que contenham etanol.

]
N
H4yC N S
3 ‘\S/H\N/‘\CHs

Y

H,C S
? CH,
Dissulfiram
Quantos pares de elétrons ndo compartilhados existem nessa molécula’?
a. () Nenhum par de elétrons. b. ( ) Apenas 4 pares de elétrons.

c. ( ) Apenas 6 pares de elétrons. d. ( ) Apenas 10 pares de elétrons.



BIOLOGIA

53- Culturas de células hepéticas humanas foram submetidas a diferentes tratamentos experimentais (coluna ),
resultando em diversos efeitos sobre essas células (coluna ).

COLUNA | COLUNA Il

1. Aumento da concentracio de sais no meio de cultivo. ( ) Morte por anoxia.

2. Elevac#o de temperatura de 30 °C para 50 °C. ( ) Morte por desnaturagiio das proteinas.

3. Acréscimo de detergente ao meio de cultivo. ( ) Morte por falta cle importante fonte de energia.

4. Retirada de glicose do meio de cultivo. ( ) Morte por rompimento da membrana plasmatica.
5. Remogdo do oxigénio. { ) Células dirmninuem de tamanho por perda de agua.

Assinale a alternativa que mostra a correspondéncia exata entre as colunas, d¢ cima para baixo.
a()1,3524. b.()1,3,4,5, 2. c()5 2,413 d()52,4,3,1.

54- Uma das etapas da respiracdo celular € mostrada a seguir.

CeH1206 —» 2 C3HO3 + ATP
(glicose) (&cido piravico)
Sobre esse processo, € correto afirmar:
a.( ) Ocorre no citoplasma, tanto em processos aerébicos como anaerébicos.
b.( ) Recebe o nome de cadeia respiratdria.
c.( ) E a fase de maior produgsio de energia.
d.( ) O depbsito de acido pinivico em células musculares produz fadiga muscular e dor.

55- Células-tronco tém a capacidade de se diferenciar em diversos tipos celulares, mas, para que isso 0corra,
essas células terdo que modificar:

a.( ) a quantidade de cromossomos. b.( ) o padrdo de ativicade dcs genes.

c.( ) a quantidade de genes nucleares. d.( ) a estrutura de genes especificos por mutagdes.

56- Identifique as afirmativas corretas acerca da especiagéo.

| - Especiagdo é o processo de surgimento de novas espécies a partir de uma espécie ancestral.

Il - A especiagio sé ocorre caso 0s grupos da espécie original se separem e deixem de cruzar. Essa etapa inicial
recebe o nome de isolamento geografico.

lll - Se, apés longo tempo de isolamento geogrifico, os descendentes dos grupos originais voltarem a se
encontrar, inevitavelmente havera possibilidade de reproducao entre eles.

IV - O processo de especiagdo s6 se completa caso se confirme o isolamento reproclutivo.

V - O isolamento geografico é a separacgao fisica de organismos da mesma espécie por barreiras geograficas
intransponiveis e que impedem o seu encontro e crnzzamento.

Estéo corretas as afirmativas:

a.( ) Somente |, lll e IV, b.( ) Somente l, Il e lil.

c.( ) Somentel, IVeV. d.( ) Todas estéo comretas.

57- Um pesquisador dispe de tomateiros prestes a florir e tenciona produzir frutos sem sementes. Que
procedimentos ele devera adotar para atingir seu objetivo?

a.( ) Retirar os estames das flores e pulveriza-las com etileno.

b.( ) Retirar os pistilos das flores e pulveriza-las corn 0 4cido indol-acélico.

¢.( ) Retirar os estames das flores e pulveriza-las com o acido indol-acético.

d.( ) Retirar os estames e os pistilos das flores e pulveriza-las com giberelinas sintéticas.

58- Animais providos de exoesqueleto, corpo dividido em cefalolérax e abdome, quatro pares de patas

articuladas, sexos separados, respiragdo por filotraqueias ou pulmdes folidceos @ liquido circulante com
hemocianina pertencem ao filo:

a.( ) Arachnida. b.( ) Crustacea. c.( ) Insecta. d.( ) Chilopoda.

69- “Células grandes que apresentam um corpo celular de onde partem prolongamentos; substancia intercelular
praticamente inexistente". A descri¢do se aplica ao tecido:

a.( ) epitelial. b.( ) conjuntivo. c.( ) muscular estriado. d.( ) nervoso.

60- Se uma mulher apresentar taxa elevada de horménio luteinizante, ela estara:
a.( ) menstruando. b.( ) ovulando.
c.( ) gravida. d.( ) entrando na menopausa.



LINGUA ESPANHOLA

I lago

Ta no recuerdas el dia que te vi por primera vez, igual que el marno recuerda la primera vez que
lo miramos. No me refiero a la fecha, los recuerdos no necesitan burocracia.

Me refiero a como te abarqué para siempre con mi mirada, como si asi jamas pudiera volver a
desasirme de tu imagen, sin quererla hacer mia, tan solo contemplandola, envolviéndome con ella como el cielo
se envuelve de la noche. Tampoco me refiero al lugar, ni a lo que estdbamos haciendo alli, pues te miré desde lo
alto de todas las palabras, que dejaron de significar, te hundi en el fondo del oscuro lago de mis pupilas sin
que te dieses cuenta. Bailada de su inmenso silencio te converti en un sueiio. Ya no hube de esperarte nunca.

Yo no olvido la noche que te vi por Gitima vez, igual que el mar no olvida la Gitima vez que lo miramos.
Me refiero a la fecha, el olvido tiene su propia burocracia. Me refiero a cémo dejé que tu imagen se marchara
para siempre inabarcable en el fondo del horizonte, queriendo hacerla mia, sin volver a mirarte, deshaciéndome
de ella como el cielo se deshace de la noche al amanecer. Me refiero al lugar, a lo que estdbamos haciendo,
pues dejé de mirarte desde el fondo de todas las palabras, que volvian a significar lo mismo, te rescaté y te traje
ala orilla del cristalino lago de mis lagrimas, te percatasie. Enjugada de su insignificante idioma te converti

en realidad. Te habré de esperar siempre. Fin.
(Fernando José Palacios Ledn. hitp://www.encuentos.com/historias-de-amor/el-lago/).

09- Podemos inferir do segundo paragrafo:

a.( ) que o autor envolve-se em um manto escuro, no qual se esconde para contemplar sua amada.

b.( ) que o autor lembra 0 momento em que, contemplando sua amada, idealiza-a e idealizando-a pensa possui-
la. .
c.( ) que o autor lembra a forma e o lugar em que abragou sua amada pela primeira vez, numa lagoa escura.

d.( ) Nenhuma das opgdes anteriores completa corretamente essa sentenga.

10- O adjetivo Enjugada, da penultima oragio, pode ser substituido por ________ sern modificar o sentido da
oragdo. A palavra que completa corretamente esta oragéo é:

a.( ) Lavada. b.( ) Secada.

c.( ) Empapada. d.( ) Nenhuma das opgdes anteriores é correta.

11- A partir do texto, poderiamos pensar que o autor se queixa de certa indiferenga por parte da amada?
a.( ) Sim, pois o texto fala da burocratizagdo da relagio entre 0 autor e sua arnada.

b.( ) Néo, pois o texto somente fala das lembrangas e esquecimentos do autor.

c.( ) Sim, pois o autor se queixa dela nio lembrar como ele a observava.

d.( ) Nenhuma das opg¢des anteriores é correta.

12- Observe estas tradugdes, depois marque a opgéio correta. 1.Traje=trouxe. 2.Mirar=Ver. 3.Olvido=Esquecgo /
Esquecimento. 4. Orilla=Beira. 5. Hundi=Deixei.

a.( ) As cinco tradugdes sdo corretas.

b.( ) As tradugdes apresentadas mudam o sentido do texto, logo s#o inadmissiveis.

c.( ) Somente sfo corretas trés tradugdes.

d.( ) Somente sdo corretas quatro tradugdes.



